

怀念父亲

◆李一萍

疫情封控期间宅在家里，收拾屋子时，翻出两本父亲生前留下的册子。拂去岁月封尘，父亲的音容笑貌、日常生活的点点滴滴，一下子涌现在我的脑海里，遂以拙笔，写下此文，怀念我的父亲。

我的父亲叫李守义，生于1936年2月，世代居住于张公巷街。父亲自幼家里条件不好，加上兄弟姊妹众多，只读过几年书。十五岁招为警察，八年后去三门峡水库修过大坝，数年后又返乡在县手工业系统工作，1990年退休。父亲文化水平不高，但退休后却“老夫聊发少年狂”，痴迷于读报纸、写小诗、练书法，十多年里，每日笔耕不辍，共写小诗上百首。经本家哥哥李泉海作序并编辑成册，一本取名《笑笑集》，有自娱自乐，自得其乐，博人一笑之意；另一本取名《歌谣颂》，多为歌颂盛世的歌谣小诗。

父亲写诗练字吃了不少文化底子薄的苦，但父亲自得其乐，从不轻易言弃。后来，父亲的听力也不好了，每写成一首，读给我母亲听。母亲也许在择菜，也许在洗衣，听到呼唤后就赶紧放下手中的活，静静站在父亲身边，听父亲读完，就说说自己的看法。父亲听不清楚就气急，嚷嚷着，你就嘴咕咚，我知道你说的啥？母亲了解父亲的脾气，所以也不恼，就伏在父亲耳边重复一遍，父亲也会改一改，然后一笔一画工工整整抄写在干净的本子上，表情严肃认真。

父亲有一帮志同道合的“老哥们”，他们中有老中医，有退休的小学校长，有毛笔字很漂亮的“农民书法家”，也有和父亲一样的退休职工。他们时常相约到风穴寺、到乡村郊外走一走，看一看。搁段时间也会到我家相聚，这个时候，父亲大多会叫我们回去帮忙。父亲会起得特别早，洒扫院厅，擦桌子抹椅子，把地扫了一遍又一遍。我们看见父亲脸上有遮不住的开心，他拿出早已准备好的食材，指挥我们怎么做，又把开水烧了一壶又一壶，茶叶、香烟放好，接着他的老伙计们一个一个陆续续续登门了。父亲慌忙走上前，紧紧拉着手，让到屋子里坐下，吸烟的让烟，不吸烟的倒茶，老友们来的差不多了，就言归正题，念念新写的诗，评评刚练的字。大家一会儿蹙眉凝思，一会儿开怀大笑，热烈的气氛引得院里树枝上的小鸟都探头探脑向屋子里张望，一整天我家的老院子里都溢满了爽朗的笑声。

后来，父亲也加入了晚晴诗词协会，他的小诗也有一些在晚晴诗词杂志上和《今日汝州》报上刊登。父亲很珍爱他的小诗，就像农民珍爱自己收获的粮食一样。每当有诗发表，父亲会拿着杂志去找他的老友分享快乐。老友们年纪也大了，抖抖瑟瑟摸出眼镜戴上，认认真真的看念念，然后对着父亲伸出大拇指：“老伙计，弄类不赖！”父亲听到夸奖，像个受老师表扬的小学生，满脸通红。我们知道父亲文化程度低，他写的小诗从韵律上，从艺术性上，各个方面都不能与真正的诗人写的相比。但父亲从写诗中获得精神上的快乐却是实实在在，也是我们所不能给予的，所以家人们一直都是非常支持。

父亲一生俭朴，对我们要求严苛。他说不出“一粥一饭，当思来之不易，半丝半缕，恒念物力维艰”这样的句子，但他对粮食以及物品的爱惜之情与生俱来，过日子精打细算，细水长流意识深深印在他心里，贯穿在他日常生活中。从小他对我们说“桌上一粒饭，农民一滴汗”“勤能补拙，省能补贫，精打细算，油盐不断”。我们家里有一台小称，我记得每次做饭，父母亲总是会称一下米，每顿饭做得刚刚好，没有一点多余。父亲对家里的物品也时常维护，下班到家没有闲着的时候，总能看见要干的活。院子里种几棵树，落叶是常有的事，只要他一看见，掂起笤帚就扫地。记得我很小时候他就一边扫一边教我，笤帚按着地慢慢往前扫，不能搯，扫地要溜着墙边，不能东一下西一下。父亲对包括笤帚这样的小物件也总是十分爱惜，他总是说“任何一个东西，它都是有寿命的，你爱惜着用，它的寿命就长些。”他一有空，不是修修补补这个，都是扣持扣持那个。就比如笤帚，他总是绑得结实实的，每次用完，规规矩矩竖着放在墙角处，铁锹用完，父亲会把上面的土呀灰呀的刮干净，也是规规矩矩放在固定的地方，家里的铁锹等工具总是闪着亮亮的光。父亲练字从来不让买纸张，他把孩子们丢下的本子以及不要的废纸一张张伸展，用石头压平整了用。父亲反对把东西乱丢乱放，看见我们搁得不整齐，总免不了了一顿说。记得我上初中骑自行车回家，把车子往院子里一停，在脸盆里胡乱洗一下手，就急忙忙进厨房找吃的。父亲看见了必然会叫住我，指着自行车说我停放的不当不正，指着脸盆里的脏水说，不倒了留着是准备壮二亩地哩，说得我赶紧纠正。父亲总是说，无论做什么事，都一定要多用心想，做过去的事不能让别人找出毛病。当时对父亲的严厉教导很不理解，等自己也为人父母，教育自己的子女时，才明白那种“爱之深责之切”的心情。

父亲的一生善良豁达，知足常乐，邻里有事，总喜欢找父亲帮忙。家里的家什用具之类的，只要有人要借，父亲总是很爽快地答应。父亲很乐观，无论什么困难，都难不倒他，他总是说，时间总是向前走的，什么事都要往远处看。家里物质条件很一般，父亲却很知足。他说：“不要攀比，什么东西都没有尽头，以前人多苦不都过来了，要知道珍惜，要懂得知足。”也正是父亲的教育使我们姊妹几个在纷繁的尘世，都能坚守初心，知足常乐，平平静静度日月。今年疫情初期，生活物资一度紧张，妹妹发了一条朋友圈“蒜面条，白蒸馍，吃起来也香甜，想起小时候父亲的教育，感念父母的养育之恩。”我深有同感，马上点赞。是呀，艰苦朴素、勤俭节约永远都不会过时。尤其是特殊时期，更能体会其中的意义。

父亲喜欢种树，喜欢养花。我家院子里有一棵杏树，父亲精心修剪、浇水施肥，杏树长得枝繁叶茂，每年小麦黄了的时候，杏子也熟了。今年的杏子结的格外多，把枝条都压弯了，从下面经过的时候都要绕着走，可是父亲却看不到了。我家还有一棵橘子树，也是父亲栽种的，有40多年的树龄，秋天的时候，一树金黄，满院清香。父亲说羊奶橘可以调理脾胃，益气补血，可是父亲却再也吃不到了。

生命终有结局，一别再无归期。父亲是2016年农历二月，八十岁生日之后，永远离开了我们。岁月不语，屈指算来，父亲离开我们已经七年了。父亲，正是您的恩泽福荫，如今我们家道从容、和顺美满，母亲身体健康、生活顺心。您的宝贝儿子考上了外地的公务员，正踌躇满志施展抱负，您的外孙女在政府部门上班，工作上进，婚姻顺遂。您另一个外孙女进了中学，勤勤恳恳、教书育人，您的外孙今年也顺利考上了本科院校。父亲，承蒙您的庇佑，家里一切安好，您放心吧。

希望在上有老的日子里，我们加倍珍惜，祝愿天下父母都能平安健康。



看到春柳了。

看到那些生机盎然的树梢，每分每秒都在传递着春天的信息，娇柔脆嫩的鹅黄，通透如纱的浅碧，明朗润泽的青绿……自然会神情笃定，心胸开朗。霎时，细细琐琐的往事都被隐匿在春意盎然中。雨气、鸟鸣、绿叶，就这样把一个季节的心情弄得湿漉漉的了。

在城市里居住，四季是不分明的，每一个季节总是拖沓沓沓、牵牵绊绊，充满暧昧。而现在，漫步在春天的乡间小路，踏着轻柔潮湿的泥土，呼吸着田野的芬芳，才感受到生命是如此充盈、平实，让人不得不庆幸春天在乡野的回归，在人们心里的回归……

春风伴随春雨，渐渐沥沥飘来。随着第一声春雷，沉寂了一个寒冬的世界陡然开朗勃发起来，城市里那些曾经继续困顿的双眼穿过雾露的雨帘，便如春天般明媚了。

春雨如丝、如雾、如烟、如潮。喜欢春雨的人，不仅喜欢枝头嫩嫩芽簇的饱满，也喜欢院落里青竹的拔节；不仅喜欢燕子穿梭躲雨的疾飞，也喜欢荷塘里悠闲啄食的鸭群……陶醉在这清新的世界

“你有多久没写过信了？”
“又有多久未收到过来信？”
今日翻看十几年前初中时期的同学录，几张夹杂在其中斑驳泛黄的信纸扑簌簌飘落，俯身捡起，那一封封散落在时间长河里的书信，纷至沓来，不断发出上面的追问。

是啊，想起来最近一次收到信件，大抵还是2009年接到的大学录取通知书吧。盛夏光年，灼灼夺目的阳光，邮局工作人员骑着绿色摩托车亲自把大红色的通知书郑重交到我手上，那一刻，骄傲无比。从村部骑着自行车回家的一路上，我激动万分地拨弄着车铃铛，欢快的铃声撒满了乡间小路。到家后，喊来爸妈，小心翼翼地打开信封，一遍又一遍地阅读……整个暑假，我都在喜悦和担心中度过：害怕马虎的自己，弄丢了通知书不能去上学，谨慎地把它压在枕头下，日日枕着入睡。若离开自己的小屋，不忘锁好木门，再检

茫茫人海，红尘俗世，若能得几知己，志同道合，互诉衷肠，共赏明月，共沐清风，共读诗书，共写小文，此生岂不快哉？
然漫漫人生，自古知己难寻，知音难觅。既然知己难觅，何不寄情山水，抒情自然？
陶渊明家世人生坎坷，淡泊名利，刚正不阿，厌弃官场，“性本爱丘山”的隐士情怀让他不为五斗米折腰，毅然辞去彭泽县令，过上寄情山水田园的隐居生活，躬耕自资，热爱田园，不言教化，不事雕凿，采菊东篱下，悠然见南山。心境淡泊，心远地自偏，山水的浸润让他的诗文最终达到自然天成自由抒发的至高境界。

李白一生清高浪漫，渴望报效家国，却不堪封建礼教的束缚，一生坎坷流离。他的理想和自由，也只能到山林、醉乡中去寻求。“五岳寻仙不辞远，一生好入名山游”，他漫游天下山川河流，直抒胸臆，神笔生花，写下“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川。飞流直下三千尺，疑是银河落九天”“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”等大量流传千古的山水诗词，与大自然的山水结下了不解之缘。

苏轼一生政治上坎坷不幸，也是在大自然中与山水交朋友。当年被贬黄州，苏东坡放浪山水间，非常孤独，曾给很多昔日的朋友写信，虽然大家都知道苏东

坡，心灵因春雨的洗涤而清明。透过缕缕雨丝，世间的万物如一幅春意朦胧的泼墨山水画，在心中舒展开来。

高远的蓝天、飘逸的白云、温暖的阳光，使人遐想联翩；徐徐的暖风、幽幽的花香、潺潺的流水，让人情思缠绵。虽然，春天的一切，都不如夏的喧闹、秋丰硕、冬的深远，但却以特有的含蓄而让人感受到生命的渴望与蓬勃……

这恰是一个绿色生命的过程。春天是人们盛大的节日，一走进春天，人们的心中便充满了喜悦。这是一个怎样的季节呀，春暖花开、春光明媚、春日盎然、春风化雨、冰雪消融、万物复苏……这些无限美好的词语，在人们的无限期盼中，已经几乎不够用了。

春天说：群芳争艳，需要一个拐点。且不说春天那“百般红紫斗芳菲”的烂漫，也不说春天那“春宵一刻值千金”的惬意，更不说那“一年之计在于春”的美好寓意，人们喜欢春天，更多的因为它是播种的季节。播种生机、播种美好、播种梦想、播种未来、播种希望，让人总是精神振奋，信心满满。与它相拥，会觉得有颗梦想的种子在萌动，有种万丈的激

讯，那一年，心有不甘。最遗憾的是，当年记载了我青春的底稿历经岁月变迁，最后不知遗失在了哪里？
我是从什么时候学会写信的呢？小学时，大家都住在一个村子里，有事的时候村头村尾喊两声，那边没多久就有了回应，根本没有写信的机会。初中时，昔日好友被分到了不同的学校，我们开始相互叮嘱：记得给我写信啊！为了写信，下课后，我流连于小屯街几家文具店，精心挑选中意的信纸。女孩子大多喜欢粉色，我专门买来粉色格子、带着浓郁香味的信纸。提笔时，再加上一个洋气的英语单词“Dear”，内容写完，顺便装饰上各种花花绿绿的明星贴纸。八毛钱的邮票，一毛钱的信封，一万分的期待，期待着别人喊“某某某，你的信……”那一瞬间，自己化身成为人群中的焦点，伴随着整个青春的骄傲，在众人艳羡的目光下，欢快地阅读起来。

那时候，风靡校园的还有明信片。和

情在燃烧。

揭开春的序幕的，是“沾衣不湿”的杏花雨。那雨或早或晚，或密或疏，润物无声，沁人心肺，在人们不注意的时候悄然而至，让人感到意外，感到惊喜。

这只是表象。真正揭开春的序幕的，是人们那不甘沉寂的心。

阳光一天一天的和煦温暖，连吹在脸上的风，也柔柔的、痒痒的、酥酥的，软软的。在春天，在一切生命的迹象里，都旺盛出一种盎然，一种勃发，一种向上，一种期盼。满世界的生灵，好像都在比赛着生长的速度。

没有百花的深情款款，春天肯定是不能叫作春天的。所有的花儿仿佛攒足了劲，互不相让，争先吐艳，一步步、一点点、一片片，扮靓着春天的颜值。漫步于田间小道，薄薄轻纱似的雾霭散在两旁的麦地、 tree 上，麦苗青青柔柔，箭簇似的，油菜披上了金黄的春衫，一切都散发出泥土与草的清香。

春雨伴春风，有山皆青，有树皆绿，有水皆活。哪怕只是一夜的绵绵细雨，天亮时也有人觉得树叶绿得发亮，小草青得晃眼，尤其是河边恹恹欲睡了一个严

云中谁寄锦书来

◆郭汝争

书信比起来，它依靠简单的内容，时尚的外观成了节日里相互问候的新宠。高中时，元旦将至，楼道办公室的窗台上堆满了五花八门的明信片。下课了，同学们三层外三层地传阅起来，内容大部分都是：“新年快乐，成绩进步，一年更比一年好。”之类的祝福话语。大家更想看的是背面图片，有印着生肖动物的可爱卡通图，也有融汇世界各地自然风光的美景图。人群中，不时发出谁的明信片更漂亮，谁的祝福语最有创意这样的话语，没有手机群发祝福的那时候，我们是多么热闹，多么充满期待啊！

工作十年，在信息时代的快速冲击下，很多年没有收到过信件，也很多年没有手写过一封信。市标那绿色的邮筒也不知挪到哪里了，云中谁寄锦书来？
笔墨书写下祝福，一笔一画皆为思念。今后，我要给多年未见的老友们手写一封祝福，捎去我真诚的问候，寄给你落日的余晖和星河的烂漫……

那时候，风靡校园的还有明信片。和

且向山水觅知音

◆孙利芳

岂得白云飞。”经过竹子浸润的水也变得清澈高尚、虚怀若谷，经过水浸润的竹，更加青翠欲滴节高清远。飞过山顶的白云愈加高阔辽远，不碍白云的高山更加挺拔厚重。山和云、竹和水，相得益彰，共沐自然之恩泽，多么清幽自在呀。

在繁忙的工作之余，在纷杂的生活之际，不妨给自己留一点时间，去山水间寻觅最真实的自己，放飞自己疲惫的心灵，放空自己劳碌的身影，放下一切的纷扰，去山水间滋养精气神儿，疗一疗心，治一治病。爬爬山，以强壮体魄；吹吹风，则旷达胸怀；听听水，则放松心情；赏赏云，则去留无意。自由自在闻鸟鸣，耳清目明亲近自然，便能寻回最真实的自己。

行走在山水间，不管你来不来，山，就像一位远方的朋友，一直在默默敞开怀抱等待着你。行走在山水间，不管你来不来，水，就像一位邻家的小妹，叮叮咚咚唱着欢乐的歌，只要你来，便给你最热情的拥抱和最美丽的琴声。行走在山水间，悠悠白云，无论你来不来，云朵一直在天空俯视着你，温柔以待。行走在山水间，林间清风，无论你来不来，只要你来，便毫不吝啬地拥你，给你温情，给你清醒。行走在山水间，皎洁明月，无论你来不来，都映照山野，清泉石上流，只要你来，便洒落你的身边，如一地白银，洁白

冬的垂柳更是惶惶地滋长着，春风不到，杨柳不发，这分明便是人们感知春天的信物了。

一年之计在于春。其实春风春雨春色春晖原是造物者给世间所有人的恩赐，只要能将希望的种子播撒于心间，心存感念与追求，就一定化雨露为甘泉，化腐朽为神奇。是的，春天来了，便如生命的起点，一切刚刚起步，虽然旅途充满坎坷，但只要充满向往，向阳生长，希望的春华就会变成收获的秋实，就不会再去嗟叹：日人空老，年年春更旧。

现在该明白了，为什么一走进春天里就格外欣喜？为什么春天里的一切都充满了诗情画意？因为春天是希望的开始，因为春天集中了生命的全部意义。

春日潺潺，春意盎然。
当你再次听到窗外的蝉鸣时，会觉得那是延续春天的吟咏；当你再次采摘丰硕的秋实时，才能体会到春天的无限远瞻；当你再次迷恋纷飞飘雪的洁净时，更能描述春天生命勃发时的盎然。

这一切，都与春天有关。

